

ΤΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η ΑΙΜΟΣΤΑΓΓΗΣ ΔΥΝΑΣΤΕΙΑ ΤΩΝ ΣΤΟΥΑΡΤ

Ο πόλεμος των ψευδοαρχών και του βασιλέως. Το γράμμα του βασιλέως. Το άκεφαλο πτώμα. Η δραματική συνάντηση του βασιλέως και του Ντούργλας. Η προδοσία του 'Ιακώβου Β'. Η εκδίχηση του σέρ Πάτριξ Γκροζίν. Ραδιουργίες και μηχανορραφίες. Ο 'Ιακώβος Γ' και οι άδελφοί του. Η συκοφαντία των αυλικών. Η προφητεία του αστρολόγου, κ.τ.λ.



ΑΡΧΗΝΟΜΕΝΟΝ... ΦΗΓΗΘΗΚΑΜΕ στο προηγούμενο φύλλο τη δραματική ζωή του 'Ιακώβου Α', το ιδρυτού της ιστορικής δυναστείας των Στουάρτ. Μά και η ζωή του γιου του, του 'Ιακώβου Β', δεν ήταν λιγότερο δραματική και τραγική. Γι' αυτό θα σας την διηγηθούμε σήμερα.

Κατά την περίοδο της βασιλείας του 'Ιακώβου Β', η 'Αγγλία ήταν διηρημένη σε μικρά-μικρά κρατίδια και φεουδαρχίες έπιζώτες.

Ένας από τους ισχυρότερους αυτούς φεουδαρχούς, οι οποίοι καταπολεμούσαν τότε την κεντρική εξουσία του βασιλέως, ήταν και ο περίφημος λόρδος Ντούργλας. Ο λόρδος αυτός εσχολείτο να ξεσηκώνει όλους τους εγγενείς εναντίον του 'Ιακώβου Β'. Έπειδή όμως στα στέβια του αείτη ανήγγιζε εμπόδιο έναν νεαρό άριστοκράτη, από τον βασιλέα, τον Μάξ Λέλλαν, κατάλαβε το φεουδότη, έπιασε και τον ίδιον άξιόλογο και τον έφορξε μέσα σε μία σποτεινή φυλακή του ίδιου του.

Ο Μάξ Λέλλαν ήταν άνεμος ενός άριστομένου ανήλικου του 'Ιακώβου, του Πάτριξ Γκροζίν. Όταν ο Πάτριξ Γκροζίν έμεινε τη σημαία που βόησε τον άνεμο του, πήγε και έπεσε στα πόδια του βασιλέως και τον παρακάλεσε να κάνει άτι μορούσε, για να τον άσσει. Πράγματι, ο 'Ιακώβος Β' έδωσε ένα γράμμα στον πιστό αυλικό του, με τον όποιο παρακάλεσε τον λόρδο Ντούργλας να του παραδόσει τον Μάξ Λέλλαν και τον άναγκαστο να το θεωρήσει αυτό ως μία μεγάλη προσωπική γάση.

Ο Πάτριξ Γκροζίν έφραξε άμεσα και, όταν έφτασε στον πάργο του λόρδου Ντούργλας, παρουσίασθηκε μπροστά του και του έδωσε την έπιστολή του βασιλέως. Ο λόρδος τον έπεδέρξη με μεγάλη προθυμία και αείν άκόμη δεχθή να σύναξη για τίποτε, τον παρακάλεσε να μήση το τραπέζι του. Ο άμωμος Πάτριξ Γκροζίν θεωρήσε αυτή την έξαιρετική περαιοτή ως ένα καλό σημάδι και κάθησε με χαρά στο πολυτελέστατο τραπέζι του λόρδου. Όταν του γείμα τελείωσε, ο λόρδος Ντούργλας πήρε από το χέρι τον σέρ Πάτριξ και του είπε:

— Έλα τώρα, άγαπητέ φίλε. Η έπιθυμία σου και η έπιθυμία του βασιλέως έξεπληρώθηκαν και ο Μάξ Λέλλαν θα σου παραδοθή. Έλπίζω ότι και οι δύο σας θα το θεωρήσετε αυτό ως μία έξαιρετική υπηρεσία από μέρους μου.

Και, λέγοντας τα λόγια αυτά, ο Ντούργλας ώδηγησε τον σέρ Πάτριξ στην αλή. Έκει, σταπαίνοντας έμπροσθε σε έναν άμορφο όγχο, που ήταν σκεπασμένος με ένα σεντόνι, σήκωσε το καταματωμένο αυτό ύωμα και του έδειξε ένα πτώμα, το όποιο μόλις από όλιγων στιγμών είχε άποκεφαλωθεί!

— Σέρ Πάτριξ, του είπε, ήθελε κάπως άγά, άδυσχεύς. Να ο γιός της άδελφής σου: του λείπει το κεφάλι, αυτό είναι άλήθεια. Μά το σώμα του είναι στη διάθεσή σου!

— Μιλόρδε, είπε τότε κατάλοχος ο Πάτριξ Γκροζίν, ενώ άνατιγιάς όλόκληρος, άπό του πήρε το κεφάλι του άνεμου μου, μορούς να κάνει και το σώμα του άτι θέλεις.

Και, πηδώντας εύθες άμεσα έπάνω στο άλογο του, που είχε μείνει σελωμένο και έτοιμο στην αλή:

— Μιλόρδε, έαναφώνησε, άπειλητικά αυτή τη φορά, έφ' όσον έω, σου όρκίζομαι ότι θα μου πληρώσης άκριβά αυτό που μου έκανες!

Και, λέγοντας αυτά, ώμωμος έξω άρ' την αλή του πάργου και κάθηκε μέσα σε ένα σύννεφο σάνης.

Άρ' εκείνη τη μέρα, ο λόρδος Ντούργλας άρχισε να έτοιμάζεται να διδιπαρκατευτεί με διάφορους άλλους ευγενείς, για να άντιμετωπήσει την όγχη του βασιλέως, τον όποιο είχε προσβάλει κατ' αυτόν τον τρόπο.

Μά ο 'Ιακώβος Β' ήθελε με κάθε τρόπο να άποφύγη αυτόν τον

πόλεμο, τον όποιο θεωρούσε καταστρεπτικό για τη χώρα του. Άπεφάσισε λοιπόν να άποπαύσει τον Ντούργλας άρ' τη σημαία των άλλων ευγενών, έξορτάσε ότι όλοι οι άλλοι, χωρίς αυτόν, θα ήσαν άναίσιμοι να του άντισταθούν. Γι' αυτό του έστειλε ένα φίλο μίσημα και του έλεγε ότι ήθελε να τον συναντήσει ιδιαιτέρως στον πάργο του Στίρλιγγ, του έδινε μάλιστα και το λόγο της τιμής του, ότι δεν είχε να φοβηθή τίποτε.

Ο λόρδος Ντούργλας ήταν πολύ καχύποπτος άνθρωπος. Πίστεψε όμως στο λόγο της τιμής του βασιλέως, και την ώρισμένη μέρα πήγε στον πάργο του Στίρλιγγ. Ο 'Ιακώβος τον δέχτηκε εκεί με μεγάλες περαιοήσεις και, μετά το γείμα, άρχισαν να συζητούν. Ο βασιλέως του ζήτησε να διαλύσει τη σημαία του με τους άλλους ευγενείς, ο Ντούργλας όμως του άπάντησε ότι είχε όώσει το λόγο του και ότι δεν μορούσε να τον άπειτησι.

Ο 'Ιακώβος ήθωωσε με την άπάντησή αυτή του λόρδου. Έπέμεινε λοιπόν στην άπάντησή του κατά ένα καδ έπιτακτικό τρόπο. Μά και ο λόρδος του άπάντησε με περαιοστέρη άκόμη περαιομένη, ότι δεν μορούσε να κάνει τίποτε.

Τότε ο βασιλέως δεν έκατήθησε πια και, τραβώντας έαφικά το έγγυριό του, το βίθησε ως τη λαβή στο στήθος του Ντούργλας.

— Νά, Μιλόρδε, του είπε, Άκού όου δεν δέχασαι να χαλάσει τη σημαία σου, την χαλώ έγώ για λογαριασμό σου!

Ο λόρδος Ντούργλας έσπασαθηκε και, περαιοστέρο όμως από το σφοδρό γέλιο, παρ' ότι έβλεπε της πληγής του. Έπειτα όμως μυσσοκάθησε έπάνω στο ένα γυάτο του.

— Προδοσία! φώναξε και περαιοάθησε να τραβήξει το έξορο του.

Μά την ίδια στιγμή, ο σέρ Πάτριξ Γκροζίν ώμωσε μέσα στο όουάτιο, κρατώντας στο χέρι ένα πολεμικό πασοφύρι, άρ' εκείνη που μεταχειρόντονταν στις μάχες οι σιδηροφράκτα Ισπάτια της έποχής. Και με ένα άγριο γύπτιμα, άπεχριστο το κεφάλι του λόρδου άρ' το κορμί του. Ελεγε έκδιχηθη!

Ο τραγικός θάνατος του λόρδου Ντούργλας κατατόρησε στην άρχη τους σημάχους του ευγενούς, έπειτα όμως τους έξηγήσε άκόμη περαιοστέρο εναντίον του βασιλέως και όουόστησαν έκδιχησι. Και έτσι άρχισε ένας καινούργιος ευρύλοχος πόλεμος στην 'Αγγλία, ο όποιος κράτησε πολλά χρόνια. Ο πόλεμος αυτός έληξε ύπερ του βασιλέως. Μά λίγο καιρό άργότερα, ο 'Ιακώβος Β' πέθανε και τον διεδέχητο στο όνομο ο μεγαλύτερος από τούς γιούς του με το όνομα 'Ιακώβος Γ'.

Όλόκληρη η βασιλεία και του νέου αυτού βασιλέως είναι γεμάτη από δραματικά άμωμια γεγονότα, άπό τα όποια θα διηγηθώμε τα πιο ένδιαφέροντα. Και πρώτα-πρώτα, άρ' άρχίσουμε άρ' την σελήνη συμπεραιομού του προς τους άδελφούς του.

Ο 'Ιακώβος Γ' είχε δύο άδελφούς, τον δούκα του 'Αλμπανι και τον κόμητα του Μάρ. Μά τους δύο αυτούς άδελφούς του τους μυσσοσαν φοβηρά ο διάφοροι ενόστωμοι και οι αυτοκάλασες, τους όποιους είχε μαζέψει γύρω του ο νέος βασιλέως. Είλε άπαταληκτικά τα μέσα που μεταχειρόσθηκαν οι φρονηροί αυτοί και ραδιούργησιν αλλικιά για να στρέψουν τον 'Ιακώβο κατά των άδελφών του. Και στο τέλος, όταν προετοιώμασαν άκριβά το έδαφος, πήγαν και είλεν τα έξής στον βασιλέα: "Ότι τάχα ο άδελφός του κόμητα του Μάρ, είχε ροτήσει μία μάχησσι πως θα πέθανε ο 'Ιακώβος και ότι εκείνη του είπε ότι πριν περαιοθί ένας χρόνος, θα τώ σκοτώνε ένας πολύ κοντινός συγγενής του!

Τρομαγμένος μ' αυτήν την προφητεία, ο 'Ιακώβος Γ' φώναξε έναν αημισμένο αστρολόγο και έτα κ' αυτός του είπε άνάλογα πράγματα. Είλε δηλαδή, ότι έβλεπε στην κίνησι των άστρων ένα λινόταρι, που το κατασπάρασσαν δυο μικροί λινιοτίσες.

Και τότε πια ο 'Ιακώβος πήρε την άπόφασι του. Διέταξε να λάσουν άμεσα τους δύο άδελφούς του. Τον κόμητα του Μάρ, που του φανόταν πολύ έπιπιδόνητος, διέταξε να τον άποκεφαλώσουν. Ο άτυχής νέος λιποθύησε μόλις έμεινε την άπόφασι αυτή και έται άναίσιμη τον μετέφεραν στο ίκρωμα και τον άπεκεφάλισαν. Όσο για τον δούκα του 'Αλμπανι, τον έκλεισε στον πάργο του 'Εδμβούργου.



'Αναίσιμη τον μετέφεραν στο ίκρωμα και τον άπεκεφάλισαν!...

